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ͧश¢ा Ǔनदेशालय, राçĚȣय राजधानी ¢ेğ, Ǒदãलȣ   
मÚयावͬध अßयास Ĥæनपğ  (सğ : 2025-26) 

क¢ा – X 
ͪवषय – गͨणत    

     अवͬध: 3 घंटे                                                        अͬधकतम अकं: 80                
 

       सामाÛय Ǔनदȶश: 
1. इस Ĥæन पğ मɅ कुल 38 Ĥæन हɇ िजनको 5 खंडɉ अ, ब, स, द और ई मɅ ͪवभािजत ͩकया गया है |  
2. खंड अ मɅ 1 अकं के 20 बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ  ।     
3. खंड ब मɅ 2 अकं के अǓत लघु उƣरȣय Ĥकार के 5 Ĥæन हɇ ।       
4. खंड स मɅ 3 अकं के लघ ुउƣरȣय Ĥकार के 6 Ĥæन हɇ ।     
5. खंड द मɅ 5 अकं के दȣघ[ उƣरȣय Ĥकार के 4 Ĥæन हɇ ।      
6. खंड ई मɅ 3 केस èटडी आधाǐरत Ĥæन (Ĥ×येक 4 अकं) हɇ जो Đमश: 1,1 एव ं 2 अकं के उपभागɉ मɅ 

ͪवभािजत हɇ ।  
7. सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ l हालांͩक खंड ब के 2 Ĥæनɉ मɅ ,खंड स के 2 Ĥæनɉ मɅ और खंड द के 2 Ĥæनɉ मɅ 

आंतǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ l खंड ई के 2 अकंɉ के Ĥæनɉ मɅ आंतǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ l आपको Ǒदए गए 
ͪवकãपɉ मɅ से ͩकसी एक ͪवकãप को हल करना है l 

8. जहाँ आवæयक हो, साफ-सथुरȣ आकृǓत बनाए ँ।  
9. जब तक अÛयथा न कहा जाए, π = ଶଶ

଻
 का Ĥयोग कȧिजए ।  

10. ऋणा×मक मãूयांकन का Ĥावधान नहȣं है | 
11. कैलकुलेटर के Ĥयोग कȧ अनमुǓत नहȣं है l 

Ĥ×येक Ĥæन का उƣर आरंभ करने से पहले Ĥæन का Đमांक अवæय ͧलखɅ l  
 
 

खÖड ‘अ’ 
Ĥ 1-20 बहुͪवकãपीय Ĥæन हɇ l Ǒदए गए ͪवकãपɉ मे स ेसवा[ͬधक उपयुÈत ͪवकãप का चयन कȧिजए l 

Ĥ×येक Ĥæन 1 अकं का है l 
 

1. एक वƣृ का åयास 6 सेमी लबंा है। यǑद åयास का एक ͧसरा (-4, 0) है, तो x-अ¢ पर दसूरा ͧसरा है : 
            (a) (4, 0)             (b) (2, 0)             (c) (-4, 0)             (d) (-2, 0) 

 
2. ͩकसी घटना के घǑटत होने कȧ ĤाǓयकता ଵଵ

ଶସ
 है। उस घटना के न घǑटत होने कȧ ĤाǓयकता है: 

(a)  ଵଵ

ଵଷ
              (b) ଵଷ

ଵଵ
                 (c) ଻

ଵଶ
                 (d)  ଵଷ

ଶସ
 

 

3. समाÛतर Įेढ़ȣ -1,-1,-1,-1,-1,-1…………  का साव[ अतंर है : 

             (a) -1               (b) 1               (c) 2                 (d) 0 
 

4.  ௖௢௧ସହబ

௦௜௡ଷ଴బା௖௢௦଺଴బ   का मान है : 

             (a) 1                (b) √ଷ

ଶ
              (c) 2                 (d) ଵ

ଶ
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5. ǒबÛदओु ं(-4,-4) और (-2,4) से समदरूèथ ǒबदं ु(x,y) के ͧलए x तथा y के मÚय सàबÛध है: 

       (a)x-4y+3=0            (b)x-4y-3=0                (c)x+4y-3=0          (d)x+4y+3=0 
 

6. समाÛतर Įेढ़ȣ 27,24,21....... का शÛूय के बराबर पद है   : 
           (a) 10              (b) 9                     (c) 27               (d) 3 
 

7. 536 का अभाÏय गणुनखंडन है : 
(a) 2 x 3 x 3 x 13                        (b) 2 x 3 x 7 x 13                       
(c) 2 x 7 x 13                            (d) 2 x 2 x 2 x 13 
 

8. यǑद  ∆XZY ∽ ∆CBA और ௑௓

஼஺
 = ଶ

ଷ
 है , तो X तथा C से उनकȧ सàमखु भजुाओं पर खींचे गए सगंत 

शीष[लàबɉ का अनुपात है :  
              (a) ଷ

ଶ
               (b) ସ

ଽ
                 (c) ଵ

ଷ
                  (d) ଶ

ଷ
 

    
9. 52 पƣɉ कȧ एक अÍछȤ तरह से फɅ टȣ गई गɬडी मɅ से एक पƣा Ǔनकाला जाता है। इस बात कȧ ĤाǓयकता ͩक 

वह पƣा फेस काड[ नहȣं होगा, है: 
       (a) ଵଵ

ହଶ
              (b) ହ

ଵଷ
                 (c) ଵ଴

ଵଷ
                 (d) ଽ

ଵଷ
 

 
10.  p का वह मान िजसके ͧलए समीकरण Ǔनकाय 6x – 3y + 12 = 0 और 2x + py = – 4 के कई हल हɇ:: 

(a) -1              (b) 1                  (c) -3                  (d) 3 

 
11.  शÞद EXCOMMUNICATION से एक èवर चुनने कȧ ĤाǓयकता है   : 

      (a) ଶ

ହ
               (b) ଵ

ଷ
                   (c) ଼

ଵହ
                  (d) ଻

ଵହ
 

 
12. ǒबदंओुं (6,-3) और (-14,11) को ͧमलाने वाले रेखाखडं का मÚय-ǒबदं ुहै: 

(a) (-8,7)           (b) (8,8)              (c) (4,8)                (d) (-4,4)  
 

13.  यǑद ∆BAC ∼ ∆ DEF, ∠A=450 तथा ∠D=550  है तो ∠E का मान है : 
(a) 450             (b) 750                 (c) 550            (d) 800 

 
14. एक सवȶ¢क एक मीनार BC के आधार से 40 मीटर कȧ दरूȣ पर खड़ा है। मीनार कȧ ऊँचाई £ात करने के 

ͧलए वह ∠A मापता है तथा tan A = ଷ

ସ
 पाता है। मीनार कȧ ऊँचाई है: 

(a) 20 मी            (b) 10 मी               (c) 30 मी            (d) 40 मी 
 

15.  ǒबदं ुP(t,-2) ǒबदंओुं D(-4,3) और C(2,-4) को ͧमलाने वाले रेखाखंड को अनपुात मɅ ͪवभािजत करता है: 
             (a) 5:2               (b) 1:2                 (c) 2:5              (d) 2:1 
 

16. तीन ͧसÈके एक साथ उछाले जात ेहɇ। सभी पर ͬचत आने कȧ ĤाǓयकता है: 
(a) ଵ

଼
                 (b) ଷ

଼
                   (c) ଷ

ଶ
                 (d) ଵ

ଶ
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17.  यǑद  sin 𝜃 = ଵ

ଷ
 तो  4sec θ बराबर है  :  

 (a) ଶ√ଶ

ଷ
             (b) 2√3                (c) 3√2            (d) ଵ

√ଶ
 

 
18.  दो पासɉ को एक साथ फɅ कने पर अभाÏय सÉंयाओं का एक यÊुम ĤाÜत होने कȧ ĤाǓयकता है: 

  (a)  ଵ

ସ
            (b) ସ

ଽ
                   (c) ଵ

ଶ
              (d) ଵ

଺
 

 
    Ĥæन सÉंया 19 और 20 के ͧलए Ǒदशा-Ǔनदȶश: - 
   इन Ĥæनɉ मɅ अͧभकथन (A) के कथन के बाद कारण (R) का कथन Ǒदया गया है । Ǒदए गए ͪवकãपɉ   
   (a),(b),(c) तथा (d) मɅ से सहȣ ͪवकãप चǓुनए । 
    (a) दोनɉ अͧभकथन(A) और कारण(R) स×य हɇ और कारण(R) अͧभकथन(A) कȧ सहȣ åयाÉया करता है । 
    (b) दोनɉ अͧभकथन(A) और कारण(R) स×य हɇ परंत ुकारण(R) अͧभकथन(A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता है । 
    (c) अͧभकथन(A) स×य है लेͩ कन कारण(R) अस×य है । 
    (d) अͧभकथन(A) अस×य है लेͩ कन कारण(R) स×य है । 

 
19. अͧभकथन(A) : समीकरणɉ 3x – y + 1= 0 और 6x – 2y – 2 = 0 के यÊुम का एक अɮͪवतीय हल है। 

  कारण (R) : उपरोÈत समीकरण समांतर रेखाओं को दशा[ते हɇ। 
 

20. अͧभकथन (A) : एक ऊÚवा[धर खंभे कȧ लबंाई और उसकȧ छाया कȧ लबंाई का अनुपात √3:1 है, तो 
                     उस ¢ण छाया का अवनमन कोण 60° है। 
          कारण (R) : दो समांतर रेखाओं के बीच बनने वाले एकांतर अतंः कोण बराबर होते हɇ। 

 
 

खÖड ‘ब’ 
Ĥ  21– 25 अǓत  लघु -उƣरȣय Ĥæन हɇ l Ĥ×येक Ĥæन 2 अकं का है l  

 
21. यǑद ͩकसी समाÛतर Įेढ़ȣ का Ĥथम पद 12, अǓंतम पद 62 और Ĥथम n पदɉ का योग 147 है, तो n का 

मान £ात कȧिजए। 
अथवा 

ͩकसी समाÛतर Įेढ़ȣ मɅ, यǑद Sn = n(2n-1) है, तो समाÛतर Įेढ़ȣ के Ĥथम पाँच पद £ात कȧिजए। 
 

22. m का वह मान £ात कȧिजए िजसके ͧलए Ǔनàनͧलͨखत रैͨखक समीकरण यÊुम का एक अɮͪवतीय हल है: 
x + 2y −5 = 0 

2x − my + 6 = 0 
 

23. एक थैले मɅ 4 हरȣ, 5 नीलȣ और कुछ कालȣ गɅदɅ हɇ। यǑद या͸िÍछक Ǿप से एक हरȣ गɅद Ǔनकालने कȧ 
ĤाǓयकता  ଵ

ହ
  है, तो या͸िÍछक Ǿप से एक कालȣ गɅद Ǔनकालने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए। 

 
24. दो सÉंयाओं का लघƣुम समापव×य[ उनके महƣम समापवत[क का 14 गनुा है। लघƣुम समापव×य[ और 

महƣम समापवत[क का योग 600 है। यǑद एक सÉंया 280 है तो दसूरȣ सÉंया £ात कȧिजए। 



 

 

      एक ǒबĐȧ के दौरान, रंगीन पɅͧसल
      यǑद आप दोनɉ के पणू[ पकै और समान सÉंया मɅ पɅͧसल और Đेयॉन चाहत ेहɇ
      पकेैट खरȣदने कȧ आवæयकता होगी
 

25. समाÛतर Įेढ़ȣ 24, 21, 18…… के ͩकतने पद ͧलए जाएँ
 
 

Ĥ 26– 31 लघु
 

26.  ͧसɮध कȧिजए ͩक √7 एक अपǐरमेय सÉंया है । 
 

27. एक मीनार के पाद से एक भवन के ͧशखर का उÛनयन कोण 
का उÛनयन कोण 60° है। यǑद मीनार 

 
28.  दȣ गई आकृǓत मɅ DE∥ AC और 

 
 
 
 

 

चतभुु[ज ABCD के ͪवकण[ एक दसूरे को ǒबदं ु
दशा[इए ͩक चतभुु[ज ABCD एक समचतभुु[ज है।

 
29. गुजंन ने एक परȣ¢ा मɅ 40 अकं ĤाÜत ͩकए। Ĥ×येक सहȣ उƣर के ͧलए उसे 

उƣर के ͧलए 1 अकं काटा गया। यǑद Ĥ×येक सहȣ उƣर के ͧलए 
ͧलए 2 अकं काटे जात,े तो गुजंन को ͩफर से 
 

30. मान £ात कȧिजए :  ହ ௖௢௦మଷ଴°ା ସ

௖௢௦௘௖ ଷ଴° ା

यǑद  𝑥 = 𝑎 sec 𝜙  और  𝑦 
 

31. ǒबÛदओुं (-3,2), (-5,-5), (2,-3) 
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अथवा  
रंगीन पɅͧसल Ĥ×येक 24 के पकै मɅ और Đेयॉन Ĥ×येक 32 के पकै मɅ बचेी जा रहȣ

यǑद आप दोनɉ के पणू[ पकै और समान सÉंया मɅ पɅͧसल और Đेयॉन चाहत ेहɇ, तो आपको Ĥ×येक के ͩकतने 
पकेैट खरȣदने कȧ आवæयकता होगी? 

के ͩकतने पद ͧलए जाए ँताͩक उनका योग 78 हो

खÖड ‘स’ 
लघु -उƣरȣय Ĥæन हɇ l Ĥ×येक Ĥæन 3 अकं का है 

एक अपǐरमेय सÉंया है ।  

एक मीनार के पाद से एक भवन के ͧशखर का उÛनयन कोण 30° है तथा भवन के पाद स ेमीनार के ͧशखर 
है। यǑद मीनार 50 मीटर ऊँची है, तो भवन कȧ ऊँचाई £ात कȧिजए।

और  DF∥ AE है।  दशा[इए ͩक  ஻ி

ிா
 = ஻ா

ா஼
  है । 

अथवा  
के ͪवकण[ एक दसूरे को ǒबदं ुOA पर इस Ĥकार ĤǓतÍछेद करत ेहɇ ͩक 

एक समचतभुु[ज है। 

अकं ĤाÜत ͩकए। Ĥ×येक सहȣ उƣर के ͧलए उसे 3 
अकं काटा गया। यǑद Ĥ×येक सहȣ उƣर के ͧलए 4 अकं Ǒदए जात ेऔर Ĥ×येक गलत उƣर के 

तो गुजंन को ͩफर से 40 अकं ͧमलत।े परȣ¢ा मɅ ͩकतने Ĥæन थे

ସ ୡ୭୲మ ସହ°ି௦௘  ଺଴°
ା ୲ୟ୬ ଺଴° ା ୱ୧୬ ଷ଴°  

अथवा  
 = b tan 𝜙 है तो दशा[इए ͩक b2𝑥2 -  𝑎2𝑦2  =  

) और (4,4) को Đम स ेͧमलाने पर बनने वाले चतभुु[ज का नाम बताइए।
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के पकै मɅ बचेी जा रहȣ थी।    
तो आपको Ĥ×येक के ͩकतने  

हो? 

अकं का है l  

है तथा भवन के पाद स ेमीनार के ͧशखर 
तो भवन कȧ ऊँचाई £ात कȧिजए। 

है ।  

पर इस Ĥकार ĤǓतÍछेद करत ेहɇ ͩक ஺ை

஻ை
 = ை஼

ை஽
  है। 

3 अकं ͧमले और Ĥ×येक गलत 
अकं Ǒदए जात ेऔर Ĥ×येक गलत उƣर के 

अकं ͧमलत।े परȣ¢ा मɅ ͩकतने Ĥæन थ?े 

=  𝑎2b2 है ।  

को Đम स ेͧमलाने पर बनने वाले चतभुु[ज का नाम बताइए। 



 

 

Ĥ  32– 35  दȣघ[ उƣरȣय
 

32. आधारभतू समानपुाǓतकता Ĥमेय का कथन ͧलखकर ͧसɮध कȧिजए । 
 

33. उन ǒबदंओुं के Ǔनदȶशाकं £ात कȧिजए जो ǒबदंओुं 
भागɉ मɅ ͪवभािजत करत ेहɇ। 

       ǒबदं ुA(-1, y) और B(5, 7), कɅ ġ 
       इस Ĥकार वƣृ कȧ ǒğÏया £ात कȧिजए।
 

34. एक ͧभÛन के अशं का पाचँ गनुा उसके हर से 
कȧिजए। 

Ēाͩफ़य ͪवͬध से हल कȧिजए : 
    8x + 5y = 9 
    3x + 2y = 4 
x-अ¢, y-अ¢ और इन रेखाओ ंके 

 
35. ͧ सɮध कȧिजए : (cosec A − sin A) (sec A 

 

Ĥ 36 – 38 केस èटडी आधाǐरत Ĥæन हɇ। 

36. Ǔनàनͧलͨखत आकृǓतया ँएक पटैन[ मɅ माͬचस कȧ तीͧलयɉ कȧ सÉंया 
से बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया के बीच सबंधं दशा[ती हɇ।
 

 

 

पटैन[ को देͨखए और नीचे Ǒदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए

(i) आकृǓत मɅ ĤयÈुत माͬचस कȧ तीͧलयɉ कȧ 
(ii) बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया का साव[ अतंर ͧलͨखए।
(iii) मान लȣिजए बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया 

तीͧलयɉ कȧ सÉंया और 
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खÖड ‘द’ 
दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन  हɇ l  Ĥ×येक Ĥæन 5 अकं का है 

Ĥमेय का कथन ͧलखकर ͧसɮध कȧिजए ।  

उन ǒबदंओुं के Ǔनदȶशाकं £ात कȧिजए जो ǒबदंओुं (-2,2) और (2,8) को ͧमलाने वाले रेखाखंड को चार बराबर 

अथवा 
कɅ ġ O(2, -3y) वाले एक वƣृ पर िèथत हɇ। y का मान £ात कȧिजए। 

ǒğÏया £ात कȧिजए। 

एक ͧभÛन के अशं का पाचँ गनुा उसके हर से 4 अͬधक है। अशं और हर का योग 

अथवा 

अ¢ और इन रेखाओ ंके मÚय बने ¢ेğ को छायांͩ कत कȧिजए। 

sin A) (sec A − cos A) (tan A + cot A) = 1

खÖड ‘ई’ 
केस èटडी आधाǐरत Ĥæन हɇ। Ĥ×येक Ĥæन 4 अकं का है 

 
Ǔनàनͧलͨखत आकृǓतया ँएक पटैन[ मɅ माͬचस कȧ तीͧलयɉ कȧ सÉंया तथा इन तीͧलयɉ को 
से बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया के बीच सबंधं दशा[ती हɇ। 

पटैन[ को देͨखए और नीचे Ǒदए गए Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

आकृǓत मɅ ĤयÈुत माͬचस कȧ तीͧलयɉ कȧ सÉंया के ͧलए एक समाÛतर Įेढ़ȣ ͧलͨखए।
बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया का साव[ अतंर ͧलͨखए।   
मान लȣिजए बनने वाले ǒğभजुɉ कȧ सÉंया t है। ǒğभजु बनाने मɅ ĤयÈुत माͬचस कȧ 

और ǒğभजुɉ कȧ सÉंया के बीच सबंधं दशा[ने वालȣ एक समाÛतर Įेढ़ȣ ͧलͨखए।
अथवा 

ͩकस आकृǓत मɅ 75 माͬचस कȧ तीͧलयाँ हɇ? 
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अकं का है l  

को ͧमलाने वाले रेखाखंड को चार बराबर 

का मान £ात कȧिजए।  

अͬधक है। अशं और हर का योग 7 है। ͧभÛन £ात 

cos A) (tan A + cot A) = 1 

अकं का है l  

तथा इन तीͧलयɉ को åयविèथत करने 

सÉंया के ͧलए एक समाÛतर Įेढ़ȣ ͧलͨखए।   1 
    1 

है। ǒğभजु बनाने मɅ ĤयÈुत माͬचस कȧ   2 
एक समाÛतर Įेढ़ȣ ͧलͨखए। 



 

37. एक आवासीय ¢ğे मɅ, लोगɉ ने अपने घरɉ को अलग
पाई चाट[ के कɅ ġȣय कोण ɮवारा दशा[या गया है
 

 

    

 

 

 

 

 

 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर

(i) सफ़ेद या पीले रंग का घर चुनने कȧ ĤाǓयकता Èया है

(ii) हरे रंग का घर चुनने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए। 

(iii) 52 लोगɉ ने अपने घर को लाल रंग से रंगा है। ¢ğे मɅ घरɉ कȧ कुल सÉंया £ात कȧिजए। 

        उन रंगɉ का यÊुम बनाइए

 

38. अमनĤीत 100 मीटर चौड़ी सड़क के दोनɉ ओर आमने

है। अमनĤीत खंभɉ के शीषɟ के उÛनयन कोण Đमशः 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर

(i) दȣ गई िèथǓत के ͧलए एक èपçट आरेख बनाइए। 

(ii) ͩकसी खभें और अमनĤीत से उसकȧ दरूȣ के बीच सबंधं £ात कȧिजए। 

(iii)  खंभɉ कȧ ऊँचाई £ात कȧिजए। 

        अमनĤीत खंभɉ से ͩकतनी दरूȣ पर खड़ा है
    

अßयास Ĥæन पğ 2025

         

लोगɉ ने अपने घरɉ को अलग-अलग रंगɉ से रंगा। Ĥ×येक रंग का माप नीचे Ǒदए गए 
पाई चाट[ के कɅ ġȣय कोण ɮवारा दशा[या गया है: 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

सफ़ेद या पीले रंग का घर चुनने कȧ ĤाǓयकता Èया है?   

हरे रंग का घर चुनने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए।    

लोगɉ ने अपने घर को लाल रंग से रंगा है। ¢ğे मɅ घरɉ कȧ कुल सÉंया £ात कȧिजए। 

अथवा 

उन रंगɉ का यÊुम बनाइए जो घरɉ कȧ सÉंया का ठȤक आधा बनात ेहɇ। 

मीटर चौड़ी सड़क के दोनɉ ओर आमन-ेसामने खड़ ेदो समान ऊँचाई वाले खंभɉ के बीच 

है। अमनĤीत खंभɉ के शीषɟ के उÛनयन कोण Đमशः 30° और 60° पाता है। 

उपरोÈत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए: 

दȣ गई िèथǓत के ͧलए एक èपçट आरेख बनाइए।    

ͩकसी खभंे और अमनĤीत से उसकȧ दरूȣ के बीच सबंधं £ात कȧिजए।  

खंभɉ कȧ ऊँचाई £ात कȧिजए।       

अथवा 

अमनĤीत खंभɉ से ͩकतनी दरूȣ पर खड़ा है? 

हरा  
नीला 

लाल  

सफेद   

पीला   

सफेद   
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अलग रंगɉ से रंगा। Ĥ×येक रंग का माप नीचे Ǒदए गए 

        1 

        1 

लोगɉ ने अपने घर को लाल रंग से रंगा है। ¢ğे मɅ घरɉ कȧ कुल सÉंया £ात कȧिजए।   2 

 

सामने खड़ ेदो समान ऊँचाई वाले खंभɉ के बीच खड़ा 

  1 

  1 

  2 


